



「五育」融合 让每一个生命都出彩

陈柏羽 高俊鹏 李如琰
攀枝花市第三高级中学校文明校园创建侧记

党建领航

为锚定价值取向奠基

察势者智，驭势者赢。习近平总书记在全国教育大会上指出，要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系，形成更高水平的人才培养体系。三中党委认真贯彻新时代党的教育方针，压实党建工作主体责任，党委书记“第一责任人”责任、班子成员“一岗双责”责任，开展思想建设、组织建设、作风建设和党风

廉政建设，营造出风清气正的教育环境。在“培养目标、培养途径、服务面向、基本任务”四个方面协同发力，在五育融合、培养拔尖创新人才方面多措并举、精准施策，充分发挥了校党委的领导作用、党支部的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

“五育”融合发展，归根到底，就是

立德树人，培根铸魂，这是教育事业发展的必须始终牢牢抓住的根。在育人环节，学校党委坚持党建带团建，通过廉政集体谈话、典型案例警示教育、党组织生活、学生业余党校、主题班会、微班会、团校、团组织生活、思政大课等常规活动，着力培养学生的理想信念、爱国情怀、品德修养、知识见识、奋斗精神和综合素质。学校积极创建市级大统战工作创新基地，承办攀枝花市大中小思政一体化建设工作研讨会，深度融合、协同发力，贯彻落实“为党育人，为国育才”的根本宗旨。

直面未来

为构建“真”教育赋能

3月的“文明之春，校园有约”，4月的“珍爱生命，健康成长”，5月的“激情似火，青春飞扬”校园文化艺术节，6月的“生态家园，绿色发展”，9月的“铭记历史，珍爱和平”，10月的“礼赞新中国”，11月的“诚信你我他”，12月的纪念“一二·九”运动“红歌颂”……走进攀枝花市三中，教化的清风在不同月份以不同的名字流转，不变的是三中人教育本真的思考和追寻。44年的光阴熔铸了以“真”为核心的学校文化，学校在求“真”中践行着“修德砺志善知行 以人为本 成长成功”的办学理念，教师在求“真”中践行着“德艺兼修 科学严谨”的教风，传播真理，教书育人的使命，教师在求“真”中践行着“勤思博学 笃行致远”的学风，奋发图强，修德益智，追求真理，放飞梦想；五育融合，全面发展，向“真”而行，让每一个生命都出彩。

智能制造中心里有认真操作的眼神，学校教室里有工整详尽的笔记，斑马线前有及时温和的劝导，小红帽下有带着汗水的笑脸……三中师生的一举手一投足，是文明的缩影，也是“真”文化的投影。如今，攀枝花市三中正奋进在“十四五”的新征程上，正开启“一校两区”集团化办学之路，以创建四川省引领性示范普通高中为契机，助力建设“区域优质教育中心”，必将在“改革开放”中蓬勃发展，在追求“优质而均衡、全面而有个性”的教育路上，让每一个生命都出彩。

强师提质

为提升育人本领蓄力

“五育融合”是全员参与、全过程渗透、全方位育人新的有机整体，是拔尖创新人才培养的共生机制。“五育融合，整合育人”不仅是一种教育价值观，更是一种教育实践新范式、新生态。最终目标是通过“五育互育”和“整合融合”，促进学生与教育者的共同发展。

学校依托“三横七纵”协同管理特色

体系，将“五育融合”赋能高素质专业化教师队伍，贯穿于学生的优质成长、科学成才中，相互渗透，从而实现关注师生当下状态，关注师生内心境遇，关注师生发展愿景，关注师生共同成长，关注家校社共建共育，深入推进学校内涵、特色、高品质发展，拓展育人宽度，提升育人质量。

学校通过“名生、名师、名校”三驾马车创新驱动，助力建设区域优质教育中心。依托省市名师工作室领衔人方志林、冯蓉波为代表的等一批骨干教师，开展“青蓝工程”项目化建设，推进教师队伍梯队建设。学校现有正高级教师5人，各级各类骨干教师65人。2021年，学校有6名教师荣获省优质课展评活动一等奖。学校主动融入成渝双城经济圈一体化建设，携手四川大学、西南大学等著名高校达成拔尖创新人才培养战略，配备配强竞赛教练团队，对标高校“强基计划”发力。

五育并举

为成就多彩人生搭台

修德砺志，爱党爱国爱社会主义。一是抓牢新时代思政教育主阵地。通过开设文史哲思政教育大讲堂、模拟法庭、模拟提案等活动，建设特色思政课堂。2021年，三中学生荣获“全国优秀模拟政协提案”奖，全省仅3项提案获奖。二是深化德育改革创新。开展生命健康教育、生涯规划教育、法治教育等学科类德育活动课程，生动实践党史学习教育、社区志愿服务、研学活动等综合实践课程。

善知行，自强自律自我教育。一是“三课”改革促发展。积极适应新课程，主动研习新教材，通过“请进来，走出去”“线上与线下培训”相结合等方式，将“课程、课堂、课题”改革有机融合，探索践行“学生、教师、班级、教研组”的评价改革。近年来，学校推广实践的“学本课堂”“微

班会”被评为全市教育综合改革试点优秀项目，师生教、研、学能力显著提升。二是项目化拔尖创新整合培育。学校实施科创、竞赛、艺体、强基项目化培养，搭建拔尖创新人才培养平台。三中学生李麟瑞以四川省“强基第一人”被四川大学“直博”录取。

强体健身，动身动脑律动青春。一是坚持阳光体育增活力。开展开齐体育课，编制体育与健康校本教材，坚持开展春秋两季体育文化节，扎实开展好“三大球”竞技、趣味体育运动等活动，帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。二是实施项目化拔尖人才培养，致力于建设高水平运动队。三中在2021年四川省第二届贡嘎杯比赛中，男篮获赛区第二名、女篮获赛区第四名、女排获总决赛资格。

育美敦品，求真尚善美美与共。一是美育活动续航能力持久。学校31个学生社团百花齐放，各类精彩活动轮番上演，引导学生用眼发现美，用心感悟美，用手创造美，用行践行美。二是以美启善对标拔尖创新。学校坚持在塑造学生完善人格的同时助力学生高质量升学，先后有20余名学生考入清华美院、中央美术学院、北京电影学院、上海戏剧学院等著名艺术院校。

崇劳弘毅，成长成才成就梦想。一是传承弘扬劳动精神。通过开展校内保洁、内务评比、农事体验等活动让学生将劳动本领内化为生活习惯，树立新时代劳动观念。2021年，三中还以学生劳动体验案例原型编印了《校本劳动教育教材》。二是改革创新劳动教育。学校坚持开展学生社会劳动实践，并与攀枝花市农林科学研究院、攀枝花学院智能制造实践教学中心等单位签订了共建共育战略合作协议，开辟了学校劳动教育新的实践基地，盘活身边资源，让特色更接地气。



从“登上知识殿堂”的北大门到“扬帆远航”的东大门，从银杏飘香、雕塑林立的聚贤苑到绿意环抱、共享书香的阅读长廊，从生动庄严的“孔子游学”浮雕到“中国人才选拔简史图”……优美高雅的校园环境、丰富多彩的文体活动、彬彬有礼的师生无不彰显着朝气蓬勃的校园文化。文明拂面，馨香满园，这就是位于川西南滇西北、金沙江流域的基础教育旗帜，四川省教育改革创新标杆学校——攀枝花市第三高级中学校。

与改革同步，与开放同行。1978年，攀枝花市第三高级中学校（简称三中）在这座得天独厚、人杰地灵的钺钺之都诞生，1982年被评为四川省首批办好的省重点中学，2002年被评为四川省国家级示范性普通高中，2013年被评为四川省一级示范性普通高中。办学44年来，三中先后被清华大学、北京大学、C9联盟等40余所双一流高校授予优质生源基地，成为全市推动“三个圈层”发展战略目标、打造区域优质教育重点学校的重点学校。先后获得“全国优秀家长学校实验基地”“四川省最佳文明单位”等荣誉称号。